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Анотація

Підручник з курсу «Історія держави і права зарубіжних країн» підготовлений
відповідно до робочої програми навчальної дисципліни «Історія держави і
права зарубіжних країн» Донецького державного університету внутрішніх
справ.   

Усі теми підручника (крім теми № 6) поділяються на два дидактичні блоки:
історичний нарис та державно-правова характеристика. Це надає здобувачам
та здобувачкам вищої освіти можливості визначитися з прерогативою
вивчення навчального матеріалу, формами та методами його пізнання.

Підручник розрахований для здобувачів та здобувачок вищої освіти всіх рівнів
здобуття освіти, викладачів юридичних закладів вищої освіти та усіх, хто
цікавиться історико-правовими проблемами.
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ВСТУП.
ІСТОРІЯ ДЕРЖАВИ І ПРАВА 

ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН ЯК НАУКА 
ТА НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА

Як соціально-культурні явища, держава і право виникають, тран-
сформуються, замінюються іншими актуальними формами в просторі 
історії. Тому, усвідомити державно-правові феномени, порівнювати 
або аналізувати їх ефективність можна лише в історичному контексті, 
враховуючи соціокультурні особливості, традицію формування системи 
управління суспільними відносинами в певну історичну добу. Теоре-
тичну базу для цього процесу надає спеціалізована історико-правова 
дисципліна «Історія держави і права зарубіжних країн». Отже, завдання 
визначеної навчальної дисципліни полягає у вивченні державно- 
правового досвіду провідних країн світу – державно-правових моделей 
та політичних доктрин, які, своїм історичним досвідом, стали практич-
ними взірцями нових державно-правових форм та інституцій, полі-
тичних режимів.

Такі навчальні дисципліни як «Історія держави і права зарубіжних 
країн»,  «Історія держави і права України» та «Теорія держави і права» 
формує у здобувачів та здобувачок вищої освіти історико-теоретичний 
фундамент вивчення сучасних форм держави і права, вміння робити 
порівняльний аналіз їх концепцій, структури та механізмів впрова-
дження політичної влади. До цього слід додати, що «Історія держави 
і права зарубіжних країн» (далі ІДПЗК) надає можливість дослідити 
ідеологічну спрямованість, механізми соціально-економічних та полі-
тичних реформ певних країн та виявити їх ефективність і подальші 
наслідки в ґенезі існуючої в державі і праві.
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Актуальність навчальної дисципліни ІДПЗК полягає в тому, що 
сьогодні, в добу корінних перемін, неможливо бути кваліфікованим 
юристом, не маючи історіко-правової підготовки. Через цю навчальну 
дисципліну здобувачі та здобувачки вищої освіти мусять виробити 
глибоке розуміння основних закономірностей історичного процесу, 
вміння науково аналізувати правові акти, ті чи інші реформи держав-
ного апарату, розуміння їх причин, наслідків та ефективності допомо-
жуть молодим правознавцям більш глибоко усвідомити сучасні процеси 
державотворення в Україні, що надасть можливість прогнозувати 
розвиток держави і права в епоху глобалізації.

Обов’язковим компонентом, відсутність якого унеможливлює 
пізнання історико-правової спадщини, є глибокий і всебічний аналіз 
найважливіших юридичних пам’яток, створених поколіннями кращих 
представників правової думки різних націй та країн.

Підручник створено на базі сучасних наукових праць та вітчизняних 
видань з історії держави та права зарубіжних країн, навчально-мето-
дичних матеріалів викладачів відповідно до навчальної програми.

Підручник містить десять тем. Кожна тема поділяється на два блоки. 
Перший блок – історична довідка. Розкриває ґенезу розвитку держави 
і права визначеної країни в межах історичної доби. Другий блок – держав-
но-правова характеристика. Визначає найвищий період історичного 
періоду або сучасний стан державно-правового розвитку країни. До кожної 
теми надаються: попередні зауваження, висновки, допоміжна наукова 
література, завдання до самостійної роботи, робота з історико-правовими 
джерелами та завдання для самоконтролю. Це надає можливість здобу-
вачам вищої освіти самостійно опанувати матеріал навчальної дисципліни. 

Підручник підготовлений з урахуванням модульного підходу до 
вивчення дисципліни. Навчальний матеріал розподілений на три модулі 
(розділи). Перший присвячений розвитку держави і права в стародавню 
та феодальну добу і охоплює теми 1–3. Другий розділ висвітлює істо-
ричний розвиток буржуазних держав і права європейських та амери-
канських країн і включає 4–8 тему. Третій розділ присвячений розвитку 
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сучасних провідних країн світу, які охарактеризовано у 9–10 темах. 
Курс передбачає різні форми теоретичного навчання (лекції, семінари, 
колоквіуми, самостійну роботу тощо), проведення поточного модуль-
ного контролю знань, підсумкового залікового контролю. 

Нижче автори наводять загальний список літератури, що містить 
ключові видання та хрестоматії з курсу. Ними здобувачі та здобувачки 
вищої освіти можуть користуватися як альтернативними витоками 
знання.

Предмет, методологія та періодизація ІДПЗК. 
ІДПЗК за своїм науковим змістом є історико-юридичною дисци-

пліною. Вона досліджує наступні об’єкти: 
а) причини і процес виникнення, розвитку та функціонування різних 

історичних типів і форм держави та права, державних органів і найваж-
ливіших інститутів права, які спричинили найбільший вплив на історію 
державності; 

б) висвітлює закономірності зміни одних історичних типів держави 
і права іншими, виходячи з конкретних умов життя окремих країн; 

в) розкриває сутність державно-правових процесів у зарубіжних 
країнах, установлює причини їх походження і значення на певних істо-
ричних етапах; 

г) аналізує характерні причинно-наслідкові зв’язки та конкретно-іс-
торичні закономірності;

д) вивчає створення правової системи та аналізу джерел права. 
Освітлює процес виникнення та еволюції різних галузей права, виник-
нення та розвиток окремих юридичних категорій (злочин, покарання, 
право власності та інше).

Предметом ІДПЗК є пізнання процесу виникнення та розвитку 
держави та права зарубіжних країн, формування державної традиції 
зарубіжних країн, вивчення державно-правових категорій та інститутів, 
правового становища населення, джерел права та правової системи 
в історичній конкретності та хронологічній послідовності.
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Як самостійна галузь наукового знання ІДПЗК бере свій початок 
з кінця XVIII ст. Значну роль у накопиченні історико-правових знань 
відіграли: 

а) історична школа права у Німеччині (Ф. Савіньї «Історія римського 
права в середні віки у 6-ти т., 1815–1831 рр.», К. Ф. Ейхгорн «Німецька 
державна і правова історія у 3-х т., 1814–1822 рр.»); 

б) соціологічний напрям історіографії (Ф. Гізо, О. Тьєррі, Ж. Мішле –  
французькі дослідники першої пол. ХІХ ст.); 

в) позитивістська школа права (О. Конт, Е. Тюрінг); 
г) марксистська школа та її історико-політична концепція (К. Маркс, 

Ф. Енгельс, Ф. Лассаль, Ф. Мерінг).
Вивчення історії держави і права зводиться до осмислення державно- 

правових інституцій. Це вимагає відповідних методів. Методами нази-
вають сукупність способів пізнання і прийомів дослідження, які вико-
ристовуються для одержання об’єктивних істинних, доказово обґрунто-
ваних знань.

ІДПЗК використовує наступні методи дослідження:
• історичний метод полягає в дослідженні державно-правових явищ 

у тих особливих і неповторних умовах, в яких вони склались і розвива-
лись;

• хронологічний метод полягає у тому, що події державно-правового 
розвитку кожної країни розглядаються у чіткій хронологічній послідов-
ності;

• ретроспективний метод дає змогу відтворити картини минулого, 
що належать до того чи іншого історичного періоду; 

• порівняльно-історичний базується на визнанні певної повторюва-
ності деяких рис в історії держави і права, орієнтує на вивчення їх шляхів 
зіставлення.

Найважливішими принципами дослідження держави та права є:
• принцип історизму потребує виявлення характеру закономір-

ностей виникнення та розвитку держави та права; закономірностей пере-
ходу від однієї ступені розвитку до іншої.
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• об’єктивність означає неупередженість, незалежність суджень від 
світогляду та суспільно-політичних орієнтацій дослідників проблеми. 

• системність дає цілісне уявлення про державу та право в розвитку. 
Цей принцип орієнтує на вивчення цілісності об’єкту, виявлення його 
багатогранних зв’язків.

• принцип розвитку. Спочатку формується причина, потім можли-
вість чогось нового, а потім можливість перетворюється в дійсність. 
Цей принцип розвитку орієнтує історико-правове пізнання на розвиток 
держави та права від елементарних форм організації до більш складних.

• плюралізм. Мова йде про багатогранність в дослідженні держави 
та права. Плюралізм означає також універсальність, оскільки врахову-
ються не тільки суперечливі погляди на одно і те саме в державі та праві, 
але ж і різні думки про їх походження, сутність та перспективу розвитку.

ІДПЗК спирається на наступну історичну періодизацію: 
I. Історія державно-правових інститутів країн Стародавнього світу 

(IV тис. до н.е. – V ст. н.е.); 
II. Історія державно-правових інститутів в добу феодалізму  

(V–XVII ст.); 
III. Історія державно-правових інститутів буржуазних відносин 

(модерну) (XVII ст. – 1918 р.); 
IV.  Історія державно-правових інститутів Новітнього часу  

(1918 р. – до нині).
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